

Вразумление непокорных

Дейтон Киси

В главе 5 Бог продолжает вразумлять Иудею. Во-первых, Он увещевает непокорных (5:1–6). Во-вторых, Он укоряет их за непокорность (5:7–18). И, наконец, Он объясняет причину их непокорности (5:19–31).

В канву главы вплетена природа непокорности Иудеи. Дж. Смит пишет: “Народ был виновен, как минимум, в шести страшных грехах: (1) нравственной испорченности (ст. 1–6); (2) половой распущенности (ст. 7–9); (3) предательском вероломстве (ст. 10–18); (4) религиозном отступничестве (ст. 19–24); (5) социальной несправедливости (ст. 25–29) и (6) международном обмане (ст. 30, 31)”.

БОГ УВЕЩЕВАЕТ НЕПОКОРНЫХ (5:1–6)

Терпение и справедливость Бога чётко просматриваются в предложенном Иеремии плане. Мы почти слышим вопрос Иеремии после бедствий, обещанных Богом в главе 4: “Почему, Боже, Ты так поступаешь со Своим собственным народом?” В главе 5 Бог, по сути, отвечает: “Покажите Мне *одного человека*, который может изменить этот погрязший в грехе народ, и Я не истреблю вас”.

После этого Иеремия был послан найти праведного человека. Он должен был искать везде—на улицах, дорогах, тропинках, аллеях и площадях (ст. 1). Пророк искал праведного человека—того, кто творил бы Божью “правду” (4:2). Этот человек, к тому же, должен был “искать¹ исти-

ну”. Посмотрите, что входит в определение этого “искания”, сознательных усилий познать истину. Учитывая все нравственные и духовные проблемы в Иудее, ей нужен был именно такой человек, чтобы решить их проблемы и восстановить чистую религию среди этих мятежников! Поручение содержало в себе три требования: это должен быть человек, который путём большого старания познал правду и истину, который будет соблюдать то, чего требует истина и правда, которого примут и будут слушаться люди. (Это объясняет, почему не прошла кандидатура самого Иеремии: народ не желал слушать и исполнять наставления Иеремии!)

Даже при всех грехах Иудеи—при их многочисленных отклонениях и отступлениях—от помилования и прощения их отделял всего один благочестивый человек (ст. 1). О если бы все нечестивые странники только видели, что исправление и очищение перед Создателем совсем недалеко! (См. Лк. 15:11–24; Евр. 5:8, 9; 7:25–28; Мк. 16:15, 16).

Поиски Иеремии были напрасными. Он искал среди бедных и знатных, во всех социальных группах и кланах, но не мог найти ни одного подходящего человека. Он встречал тех, кто говорил правильные слова (“жив Господь”; ст. 2; см. 4:2), но клятва их была лживой!

Божьи глаза обращены к “истине”² (ст. 3). Он испытывал разными способами, но результат был следующим:

¹Евр.: *бакаш*—“…выспрашивать, исследовать… выбирать… искать для себя… искать лица Божьего… идти к Богу… 2 Цар. 12:16; Пс. 23:6; 26:8; 104:3… стремиться… просить, требовать… допрашивать”.

²Евр.: *эмунах*—“твёрдость, устойчивость… непоколебимость, верность, доверие… о поведении человека… проявление праведности” (Браун и др.).

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Бог говорит: “Если бы Я нашёл хотя бы одного праведного человека!” Ключевая истина: 5:9, вопрос и ответ.

“Ты поражаешь³ их”.

Не может тронуть их—

“Они не чувствуют боли”.

“Ты истребляешь⁴ их”.

Не может научить их—

“Они не хотят принять вразумления”.⁵

“Лица свои сделали они крепче камня”—

Они не захотели покаяться!

Совершенно очевидно, что не недостаток усилий со стороны Бога или Его пророка, а непокорный дух Иудеи не позволил их ситуации улучшиться!

Они полностью сокрушили ярмо, которым Бог сдерживал их (ст. 5). Разорванные узы—это ремни, которыми ярмо крепилось к шее (см. Ис. 58:6). Эти люди хотели быть свободными от Божьего закона и всякого небесного контроля. Они хотели всё делать по-своему. В итоге во всей стране Иеремия не мог найти ни одного человека, который по Божиим стандартам был бы настоящим человеком (Смит).

Как было повсеместное неповиновение, так отовсюду придут и алчные силы, действующие с яростью диких животных. Стих 6 описывает их:

Лев—мощная сила из леса
(см. Соф. 3:1–3).

Волк—свирапая, страшная сила пустынь
(см. Авв. 1:6–8).

Барс—коварные, хитрые действия в городах
(см. Ос. 13:7).

Непокорные будут растерзаны! Это не противоречит Божьей справедливости (4:2), а наоборот, соответствует ей, ибо “умножились преступления⁶ их, и усилились отступничества их”. “Отступничество”—любимое слово в кни-

³Евр.: *наках*—“...большей частью в смысле насения вреда... поразить человека, народ, страну болезнью или бедствием... разбить вдребезги... проткнуть... в более лёгком смысле, прикоснуться, повредить. Быть избитым... сразить... языком, Иер. 18:18” (*Гесениус*); “...подвергнуть наказанию или наслать на кого-нибудь суд... наказывать за грех” (там же).

⁴Евр.: *калах*—“...достигнутый, проведённый... законченный... иметь решимость... быть истощённым... терпеть неудачу... особ. о глазах, изнурённых от слёз, Плач. 2:11... изнурённый желанием... делать что-то досконально” (там же).

⁵Евр.: *мусар*—“...наставление, наказание, особенно то, которое дети получают от родителей... пример, которым наставляются другие, указание, учение”.

⁶Евр.: *пеша*—“...нарушение (долга), мятеж... ошибка, преступление... грех против Бога”.

ге Иеремии, которым он характеризует ренегатство Иудеи. Мы уже видели его в 2:19; 3:6, 8, 11, 12 и 22 (где на русский язык оно переведено словами “мятежные” и “непокорность”) и ещё увидим в 8:5 и 14:7.

ОПИСАНИЕ ИХ НЕПОВИНОВЕНИЯ (5:7–18)

Бог спрашивает: “Почему Я должен прощать тебя?” (ст. 7–9)—и отвечает, говоря, как Он накажет Иудею (ст. 10–18). Он дважды обещает не истреблять их до конца (ст. 10, 18), но из-за вопиющего духовного и бытового прелюбодеяния помилование невозможно. К проблеме духовного прелюбодеяния Бог обращался в 3:1, 2. Теперь же Он более подробно останавливается на этом пороке, указывая, что Иудея оставила Бога и клянётся “теми, которые не боги” (ст. 7).

Прелюбодеяние предполагает супружескую клятву, или клятвенное обещание. Когда Бог заключил завет с Израилем у горы Синай, Он заставил Израиль поклясться в верности, Исх. 24. Эту клятву Израиль повторял при каждом возобновлении завета, и последний раз—при Иосии: 4 Цар. 23:3; 2 Пар. 34:31 и дал. Следовательно, нельзя ограничивать клятву только заключением завета у Синай или только его возобновлением при Иосии. Мы должны относить её к обоим актам, а точнее, к торжественной церемонии у Синай вместе со всеми торжественными церемониями его возобновления впоследствии; хотя в то же время ссылку на ещё свежее в памяти возобновление его при Иосии, наверное, надо поставить на первое место (Кейл и Делич).

Это вопиющее нарушение клятв и завета с Богом в результате сплошного идолопоклонства усугублялось гнуснейшим бытовым прелюбодеянием. Сравнение Иудеи с “откормленными конями” (Иер. 5:8) рисует перед нами дуродных, преуспевающих людей. Фраза “каждый из которых ржёт на жену другого” указывает на их обыкновение искать сексуального удовлетворения способом, гарантирующим нравственное и общественное самоубийство. Широкое распространение этой проблемы высвечивает фраза “толпами ходили⁷ в дома блудниц” (ст. 7). Фраза указывает на то, что этим зани-

⁷Евр.: *гедуд*—“...как совершение набега... как подразделение, отделение... отряд, об армейской части... войско Израиля как банда наёмников... 2 Пар. 25:9, 10... рейд 4 Цар. 3:22” (Браун и др.).

мались многие и что этому занятию они отдавались со всей страстью. Они нескончаемым потоком шли в “храм” удовольствия и сексуального срама.

Это сползание вниз и его цену хорошо выразил Дж. Добсон в своей книге “Не бойтесь наказывать ребёнка” (*Dare to Discipline*):

История свидетельствует, что, когда свободная любовь достигает общественного признания, приходят в упадок целые цивилизации. На этот факт впервые обратил внимание Дж. Анвин, британский социолог и антрополог, который на протяжении семи лет изучал рождение и смерть восьмидесяти цивилизаций. На основании исчерпывающего исследования он сделал вывод, что все известные культуры в мировой истории прошли один и тот же путь в плане сексуальной модели поведения: в начале их существования добрачные и внебрачные половые связи были под строжайшим запретом. Благодаря этому подавлению сексуального самовыражения высвобождалась огромная созидающая энергия, которая способствовала процветанию культуры. Много позже в жизни данного общества его народ начинал восставать против жёстких запретов, требуя свободы для реализации своих внутренних страстей. С ослаблением нравов снижалась и социальная энергия, что в конце концов приводило к упадку или гибели цивилизации.

Бога, желавшего в ответ на это отомстить и наказать, можно было понять. Люди самым возмутительным образом нарушили Божий заповед как в духовном, так и в бытовом плане (Исх. 20:2–5, 14, 17). Они также злоупотребляли Божими благословениями, когда Он “насыщал их” (ст. 7). Бог предупреждал и ждал; Он наставлял и наказывал Иудею, но они “не хот[ели] принять обращения” (ст. 3). Их греховные наклонности увеличили безнравственность до такой степени, что уже ни один человек не мог увести их с мятежных путей (ст. 1). Бог имел право на месть. Порой единственная надежда людей на искупление заключается в том, чтобы Бог начал действовать (см. Рим. 12:19–21; 5:6–10; Ин. 3:16).

В стихах 10–13 Бог выдвигает против народа несколько обвинений. (1) Он называет их ветвями (см. СП), которые не приносят плода и потому не Господни (см. Ин. 15:1–8). (2) Они поступали с Богом вероломно (см. 3:7, 10, 11), пытаясь спрятаться в укрытиях, которые они создали себе сами. (3) Они лгали о Господе и обманывали друг друга, думая, что Он не на-

кажет их (ст. 12). (4) Руководители были лже-пророками, ставшими ветром (пустыми), лишенными Божьего слова и Его путей.

В стихах 14–18 Бог говорит о том, к чему приведёт падение Иудеи, называя три момента. (1) Божье слово, подобно огню, уничтожит их, словно дрова (ст. 14). (2) Придёт могущественный народ издалека, говорящий на другом языке, с оружием и жаждущий наполнить открытые гробы (ст. 15, 16). (3) Гибель Иудеи ярко описывается в перечне того, что они скоро потеряют (ст. 17): пищу, семьи, стада, плоды и укреплённые города. Оставалась ли хоть какая надежда? Да! Бог оставит малое число (ст. 10, 18; 29:10–14; 44:14). Эти немногие будут почтить Его, покаятся и обратятся!

ПРИЧИНЫ НЕПОКОРНОСТИ (5:19–31)

В стихах 19–31 мы видим причины состояния Иудеи. Во-первых, их отказ от Бога ради других богов приведёт к тому, что Бог откажется от них, и тогда они будут служить чужим в чужой земле (ст. 19). Во-вторых, народ прошёл три стадии вырождения, сделавшего их падение неизбежным. Они стали глупыми (евр. *сакал*), тупоголовыми и нечестивыми.⁸ Это привело их к неспособности различать добро и зло (4:22). И, наконец, они ослепли и оглохли, перестали что-либо видеть и слышать. Вот это печальное положение и породило непокорность.

Главной ошибкой Иудеи было то, что они не “боялись”⁹ Бога. Понятие страха включает в себя широкий спектр эмоций, от трепета в испуге до восхищения качествами другого. Все эти эмоции может испытывать человек по отношению к Богу (Еккл. 12:13, 14).

Здесь говорится о том, что Иудея не боялась Бога. Во-первых, они не боялись присутствия Божьего и не трепетали перед Ним (ст. 22). Во-вторых, Иудея не уважала и не боялась силы Бога, который мог определять и контролировать пределы океанов и морей (ст. 22; Иов. 38:8–11). В-третьих, Иудея не уважала и не почитала должным образом Самого Бога. Они не ценили Его заботу и не признавали за Ним управление временами года, дождём

⁸См. определение слова *сакал* в сноске 15 на с. 23.

⁹Евр.: *яре*—“...дрожать... бояться, страшиться... почитать, как родителей, Лев. 19:3... руководителя, Иис. Н. 4:14... отсюда быть благочестивым, праведным... Лев. 19:14, 32... Прит. 3:7... трепетать от радости... Иса. 60:5... преподобный, августейший, Быт. 28:17; Пс. 98:3... изумительный, восхитительный Пс. 65:4, 6”.

и жатвой (ст. 23, 24). Год за годом Бог давал Своему народу дождь и жатву, однако они не испытывали благодарности, которая обратила бы их сердца к Иегове (ст. 24).

Их пренебрежение Богом уже начало сказываться, так как Божьи благословения стали удаляться от них (ст. 25). Божья справедливость требовала ответа, потому что Иудея демонстрировала все формы неповиновения:

- ст. 26—Общественное неповиновение.
Люди ловили людей, чтобы сделать их рабами.
- ст. 27—Экономическое неповиновение.
Люди обманывали людей, чтобы извлечь выгоду для себя.
- ст. 28—Гражданское неповиновение. Люди отказывались разбирать судебные дела.
- ст. 29–31—Духовное неповиновение. Религиозные вожди отвергали Бога.

Отметьте в следующем списке перечисление влияний и того, что утратила Иудея в результате осквернения:

Нарушение клятвы лжепророками—
утрачена Божья весть человеку!
Нарушение клятвы священниками—
утрачены просьбы людей к Богу!
Нарушение клятвы развращённым

народом—
конечная гибель народа!

Неудивительно, что Бог сказал: “Изумительное¹⁰ и ужасное совершается в этой земле” (ст. 30). Какая кульминация главы, начавшейся с Божьих указаний Иеремии найти человека, который бы соблюдал правду и искал истину! В земле не осталось ничего и никого, способного искупить народ!

Эти мысли о демонстративном неповиновении Иудеи завершаются вопросом, который может сослужить пользу каждому, кто отошёл от Бога: “Что же вы будете делать после всего этого?” Поймите, что...

Вы непременно увидите конец.
Вы непременно будете судимы.
Вы непременно получите свой приговор
на вечность.

Об этом вы должны задуматься сейчас.

¹⁰Евр.: *шаммах*—“...разорение, опустошение, Ис. 5:9; Иер. 2:15... изумление, Иер. 8:21”. Тео Лич добавляет, что этот термин “происходит от основы, означающей загрязнение, грязь, загнивание [и] встречается только в Ос. 6:10; Иер. 18:13; 23:14; 29:17. В нашем отрывке он описывает прогнившую нечестивость пророков, священников и народа”.

ВАЖНЫЕ СОБЫТИЯ ПРИ ЖИЗНИ ИЕРЕМИИ

640 г. до н.э.	Иосия становится царём Иудеи
627	Иеремия начинает своё служение (в 13-й год царствования Иосии; 1:2)
609	Иосия умирает в долине Меггиддо
	Иоахаз (Саллум) становится царём и правит 3 месяца, после чего его уводят в Египет
	Иоаким становится царём
	Иеремия произносит свою Храмовую проповедь
605	Битва при Кархемисе: Вавилон наносит поражение Египту
598 [или 597]	Умирает Иоаким
	Иехония становится царём и правит 3 месяца, после чего его уводят в Вавилон
	Царём назначают Седекию
586	Разрушение Иерусалима

От редактора: точная датировка невозможна, и поэтому разные источники указывают разные даты.